

## 破茧

杭州电子科技大学56岁保洁大叔

零基础考出电工证

把风油精涂在眼皮上  
年纪大了,也要努力一下

李正斌(右一)

近日有读者向钱江晚报爆料:杭州电子科技大学文一校区有位56岁的保洁员,每天凌晨4点起床学习,7点准时去上班,下班之后还和其他同事一起组团去蹭网上网课。

8月3日,钱江晚报·小时新闻记者联系到了这位56岁的保洁员——李正斌。

## 把风油精涂在眼皮上

这位操着不太标准普通话的男人,从重庆来杭州才三四年。

在学校里,他做保洁工作,“工资比在家乡的时候高一些。”

李正斌突然想考证,缘于物业主任的一句勉励。

今年4月份,“物业主任和我说维修部挺缺人的,问我要不要试着去考一个电工证。”在一众保洁员当中,李正斌的学历算是高一点的,高中毕业。

“这也是一种信任吧,我一方面不想辜负这份信任,另一方面,我觉得多学习一种技能也挺好。”李正斌已经56岁了,是同一批考证学员中年纪最大的,但他仍想试试看。

4月10日报名,5月8日就要进行初级电工考试,准备时间只有一个月。时间特别紧张,但是他想要一考就过,所以需付出更多努力。

凌晨4点钟,李正斌就起床来到办公室蹭网上网课。李正斌是零基础接触电工知识,又是第一次接触网课,很多电力专业名词,刚开始念都念不顺。

李正斌用了笨方法,用笔抄,一点一点记住重点难点。

年纪大了,记忆力不那么好了,李正斌一个专业视频要反复看三四遍。

起早很困,把风油精涂在眼皮上,辛辣的,能让人清醒整个上午。

早上7点,别人可能才起,李正斌就暂停学习,开始去做保洁工作。

下午5点下班后,李正斌还坚持在学校蹭网上网课,一直上到晚上10点或者11点才停止。

李正斌描述这一个月,恍若回到了年幼考学备考时候,“要是我小时候读书这么努力,肯定能考上大学了。”

## 初级证一考就过

家里人一开始并不太支持他,“我老婆说我这么大了,何必这么折腾呢?”

孩子也劝他,年纪大了,没必要这么辛苦。

李正斌是个倔脾气,“我知道我年纪有点大了,我就想试试,挑战一下自己,说不定就能成功了呢?”

在培训班上课的老师,比李正斌的年纪还要小。“一听我的年纪,说要向我学习,让我特别不好意思。”

一周又一周,很快就到了5月8日的考试日。

紧张紧张考完,听到自己一考就过的消息,李正斌特别开心特别兴奋,“为自己自豪。”

看到李正斌考了初级电工证,领导还鼓励他再去试试高级电工证。

6月8日报名,7月7日考试。“我想反正再辛苦也就一个月,熬过来就好了。”

这次,本来想着万一考不过,还可以补考。

没想到,李正斌再一次证明了自己,年龄不是问题,努力和信心真的能创造奇迹。

现在,李正斌已经有初级电工证和高级电工证两证在手。“对于一个50多岁的人来说,我自己觉得蛮不容易的。”

李正斌说,很快,他要去杭州电子科技大学下沙本部维修部实习。

杭州电子科技大学文一校区的服务中心主任林小惠说,李师傅人努力踏实肯干,最初是为了留人,让他们在工作中有获得感,“没想到真的连考两次都成功了,我们学校的学生们听到这个事情,都说要给李大叔点赞。”

本报记者 章然

## 蝶变



还记得那位“搬砖”男孩吗?

结束打工的时候  
他收到录取通知书

这个夏天,19岁福建准大学生郑信江(以下简称“小江”)来杭州搬砖打工挣学费的故事,经钱江晚报·小时新闻独家推送后,打动了不少人。

小江的故事也被多家媒体转发,懂事、自强、努力的小伙得到了阿里巴巴天天正能量的奖励。

大家都说,小江这颗迎难而上逆风追梦的心值得所有人呵护。

面对突然“爆红”,小江曾向钱江晚报·小时新闻记者说过心里话:不想被过分关注,只想踏踏实实把这份工作做好。

前几天,小江给钱江晚报·小时新闻记者发来微信,他已结束杭州的打工,回老家为大学开学做准备。他说:记者哥哥,我会一辈子都记住这个在杭州的夏天,以及在这里遇到的每一个人。

7月30日晚上,杭州大雨。

钱江晚报记者和小江一起在杭州城西的一家饭店里,查询了他的大学录取结果。

经过快1个月的等待,小江终于等来了大学的录取信息。他被内蒙古工业大学的网络工程专业录取了。

这个结果他很满意。今年福建高考的志愿填报中,一个考生能填40多个志愿。“内蒙古工业大学是我最有把握的几个志愿之一。”

小江说这次来杭州是他第一次独自出远门,没想到遇到了这么多的好人,也收到了很多很多的善意。“高考中留下了一些遗憾,我会在大学里更加努力的,我想考研。”

8月1日,小江踏上回老家的列车。从6月19日来杭州到离开,小江一共在这座城市待了43天。

离开杭州前,小江又去了一趟西湖。“我去了万松书院,从万松书院眺望雷峰塔,那个景色太棒了。感谢这座美丽的城市,感谢这个美好的夏天。”

在瓷砖厂,小江一共打了一个月零几天的工。“老板给我发了5500元的工资,比一开始说好的多了近1000元。”

除了打工挣得的5500元工资,小江还获得了阿里巴巴天天正能量颁发的“天天正能量特别奖”,获得了10000元的奖学金。

算上这笔奖学金,小江出门打工前给自己定下的小目标已经达成。

不过他说,这个暑假收获的感动、鼓励比打工赚来的钱意义更大,比如认识了帮他找工作的蓝行峰,认识了热心的瓷砖厂老板和工友,认识了很多记者哥哥姐姐,也听到了来自全社会的鼓励和加油。

“这会是人生中的一笔财富,即使日后回想起来依然会心怀感激……”

本报记者 谢春晖